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WSTĘP DO TABLIC  NOŚNOŚCI KSZTAŁTOWNIKA UCIĄGLAJĄCEGO 

 

     Nośność wyznaczono w środkowym przekroju usztywnienia, wyrażając ją momentem 

zginającym  My,Rd =min (Mcy,Rd. , Mty,Rd), gdzie indeksy c i t oznaczają odpowiednio 

wartość dla pasa ściskanego i rozciąganego. Dodatnia wartość momentu odpowiada 

ściskaniu pasa swobodnego, ujemna rozciąganiu pasa swobodnego (dolnego na rysunku 

niżej). 

 

 

 
    Gdy kształtownik uciągający jest rozłożony symetrycznie względem podpory,  jak na 

rysunku wyżej, to nośność może być określona następująco: 

1) odczytana jako ciągłe obciążenie rozłożone q w funkcji długości przęsła z tablicy 

nośności kształtowników uciąglających. Ta nośność powinna być nie mniejsza od 

obciążenia wymiarującego SGN.  

2) odczytana jako ciągłe obciążenie q (dla ceownika o wysokości umożliwiającej montaż 

z kształtownikiem uciągającym) z tablicy nośności ceowników. Nośność w stanie SGN 

i SGU powinna być nie mniejsza od obciążeń wymiarujących. 

   Kształtownik uciągający może być także wstawiony w przęśle, gdzie moment zginający jest 

mniejszy od podporowego. Wtedy należy sprawdzić, czy moment zginający, odpowiadający 

przekrojowi środkowemu kształtownika uciągającego, jest mniejszy od momentu MyRd, 

wyrażającego nośność dla obciążeń Qd, QdN10 (ściskany pas dolny) lub Wd (ściskany pas 

górny). Jeżeli dla stanu Wd działa obciążenie N=10kN to MyRd dla stanu Wd należy 

zmniejszyć w stosunku (MyRd dla QdN10)/(MyRd dla Qd). 


